86 KROTKA PODROZ W GLAB MATEMATYKI

Ta opowie$¢ zawiera wazng przestroge, a mianowicie, ze w matematy-
ce zbyt tatwo jest wyciagna¢ zty wniosek.

Dobrym przyktadem jest tu problem Malfattiego, w ktérym pyta-
nie brzmi: Jak, majac dany tréjkat, mozna wewnatrz niego wpisaé trzy
nieprzecinajace si¢ okregi, aby suma podl ich powierzchni byta mozli-
wie najwigksza?

Innymi stowy jest to problem ,,upakowania”, a gdy po raz pierw-
szy zostal przez niego postawiony w 1803 r., Malfatti myslal, ze zna
odpowiedz: wybieramy okregi w taki sposob, zeby kazdy z nich doty-
kat dwoch bokow trojkata oraz obu pozostatych okregow:

I przez ponad sto lat problem byt uwazany za rozwigzany. Nie byt
to specjalnie palacy problem, ale przeszedt przez wiele szacownych rak
i kazdy wydawat si¢ zadowolony z rozwigzania.

Potem w roku 1930, kto$ zauwazyt co$ bardzo dziwnego: w szcze-
g6lnym przypadku trojkata rownobocznego rozwigzanie Malfattiego
nie jest poprawne. W tej konfiguracji:

okregi zajmujg nastgpujaca czgsé:
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powierzchni trojkata, ale nieco lepszy wynik mozemy osiggnac, wybie-
rajac najwigkszy mozliwy okrag i dwa mniejsze

gdyz utamek okazuje si¢ wtedy réwny:
In
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Po 35 latach, w roku 1965, Howard Eves zauwazyl co$ jeszcze
dziwniejszego: jesli analizowany trdjkat jest dtugi i waski, rozwigzanie
Malfattiego
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jest w dos¢ oczywisty sposob niepoprawne. Wydaje sie, ze bez zadnych
obliczen osiagniemy znacznie lepszy wynik, wybierajac okregi w na-
stepujacy sposob:
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Wreszcie w roku 1967 Michael Goldberg pokazal, ze ,,rozwigza-
nie” Malfattiego nigdy nie jest poprawne, niezaleznie od ksztaltu troj-
kata. Poprawnym rozwigzaniem jest zawsze jedna z ponizszych posta-
ci, w ktorej jeden z okregow dotyka wszystkich trzech bokéw trojkata:

~0,739.




